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„СОЦИАЛИСТЪ“
нализа ведилжъ вь седми
цата— Пегькъ. Норлчки не- 
нридру-кени съ стойностьта 

не се испълннвагь.

Абонамента се предплаща; 
За год. лева 6 —
„ 6 м. „ 3 , -
„ 3 м. „ 1.50

За в-ь странство лева 10.
Администрацията се намира 

въ София, а г ъ л ъ  улици 
Ангелъ-Кънчовъ и Солунъ. ОРГАНЪ НА РАБОТНИЧЕСКАТА СОЦИАЛЪ-ДЕМОКРАТЙЧЕСКА ПАРТИЯ

За обявления се илаща ио 
10 ст. на гармондент, редъ 
на 8-а страница за нървъ 

пл'ѵть и наполовина за осѣни 
аослѣдуюіцъ.

За обявления на първа 
страница но особно спора- 
зунѣние съ администра

цията.
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Дентраленъ Комитетъ 
на

работническата социалъ- 
демократическа партия 

№  40
София, 2-й октом. 1897 г

До мѣстниті комитети 
на партията.

Въ засѣданието си отъ 30-й септемврий 
т. г. централний комитетѣ, като взе предъ 
видъ: І-о, че всикчи партийни групи, конто 
взеха участие въ ІѴ’-я партйенъ конгресъ, 
с,у. вече конституирани въ мѣстни комитети 
и с .ѵі влѣзли въ редовни сношения съ цен
тралния комитетъ и 2-о, че до 30-й еент. т. 
г. сж записани за акционери въ „Дружес
твото* за издаваниѳто иартийний ржководящъ 
органъ достатъчно число другари, които 
да поематъ това издавапиѳ, и възъ основа
ние рѣшениѳто на ІѴ*-я партиенъ конгресъ 
отъ 17 юлий т. г., рѣши: да покани мѣст- 
нитѣ комитети да се занимаятъ съ въпроса 
за условията на концесията, названието, фор- 
матътъ и цѣната на вѣстника. Мнѣниѳто на 
центр. комитетъ по тѣзи въпроси, подробно 
мотивирано, се исираща едновременно. Умо- 
ляватъ се другаритѣ да нратягь въ коми
тета своитѣ отговори въ възможно най-късо 
време.

Ц ентралний  Ком итетъ.

"МИГ Я Н И  на дружеството за вда
ваме партийния ржководящъ органъ.
Резултатътъ отъ испратенитѣ покани за 

запиевание членове на проектираното дру
жество до 30 й сеіітемврий вкл. е този : 
записани сж 35 другари, съгласни да вна- 
сятъ по 5 лева на мѣсецъ (нѣісои обѣща- 
ватъ и повече), начевайки отъ сеитемврий 
т. г. Очакватъ се наскоро съгласителни от
говори още отъ 10-на другари; тъй че цѣ
лого число на членоветѣ вѣроятно ще дос
тигне до 40 и повече, ентралннй комитетъ 
на партията, предъ видъ на този резултатъ, 
се е отнесълъ до мѣстнитѣ комитети да имъ 
иска мнѣнието но услоцията на концесията, 
названието, форматътъ и цішата на вѣстника. 
До като той получи отговори отъ мЬстнитЬ 
комитети, членоветѣ на дружеството трѣбва 
да избератъ свой представитель въ София, 
който оть тѣхно име да свържи условия 
съ цен'тралния комитетъ. За такъвъ тукаш- 
нигѣ членове вийреноржчваме другаря Сте- 

'фанъ Ге ргцевь (касиерътъ на центр. коми- 
теть и администраторътъ нав. Социалистъ), 
който да б.ѵіде и дѣловодитель на дружест- 
вото До него (София, администрация на в. 
Социалистъ) се иснращатъ всички вноски. 
Тъй сжщо въпроса за редакторъ и неговъ 
помощникъ трѣбва да се рѣши отъ члено
ветѣ на дружеството За редакторъ тукаш- 
нитѣ членове ви посочвать другаря Таврилъ 
Георгиева, до се гашенъ редакторъ на в Со
циалистъ, а за помощникъ до сега но се е 
оказалъ другарь, желаютъ да заеме тая 
длъжность. Вашето миѣниѳ за дѣловодителя 
и редактора ще трѣбва да явите въ най- 
скоро време.

София, 2 окт 97.
И нициаторитѣ.

Умоляватъ се всички другари, до които 
ся испратени листове за събирание по

МОЩИ за подкрѣпление на в. Социалистъ, 
да побързатъ съ испращанието събра- 
нитѣ по тѣ хъ  суми.

Отъ касиер іа Центрами Комитетъ. 
Къмъ абонатнтѣ и читатвлнтѣ ни.

Отъ 1 октомврий вѣстникътъ ни 
стжпва въ четвъртото си тримѣ- 
сечие. По този случай умоляваме 
всички наши абонати, които ся. 
предплатили само до III то тримѣ- 
сечие да испратятъ и новия си або 
наментъ, ако желаятъ да получа- 
ватъ Социалистъ и за напредъ. Въ 
ежщото време ний обръщаме вни 
манието на всички наши другари 
и читатели да се въсползуватъ отъ 
случая да запишатъ нови абонати 
за главния партиенъ органъ. Из
лишно е да напомняме, колко много 
ний се надеваме на тази тѣхна 
поддръжка.
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Положението на селенитѣ.
Въ изложенията на окржжнитѣ управители.

К олкою  не пълни и не вѣіцо с ъ с т а 
вени, изложенията на окржжнитѣ управи
тели представляватъ добъръ материалъ за 
изучванне халътъ  н а  дребното земледѣл- 
ческо населепие. О свѣнъ невѣщ ината на 
самитѣ автори, непълнотата па тѣзи из 
ложения се дължи още на съзнателното 
избѣгвание да се излага всичката кар 
тина на мизерията, която царува но се 
лата. Окржжнитѣ управители сж преди 
всичко добри слуги на властвую щитѣ класи 
и партии. Ако тѣ ни представяха рабо- 
тигѣ  въ всичката имъ ясность и плачев
ность, отъ това не щ ѣше -много да спечели 
не само правителствената, но нито една 
отъ бурж уазнитѣ партии, които имагь 
интересъ да скриватъ народната дѣйстви- 
телность, м акаръ  и да обичатъ толкова 
често да декламиратъ за „см ѣтка на 
„браш нения човалъ“ и „народното благо“ .

В ьпреки това, казваме, съ самия фактъ, 
че тѣ  сж заставени да говорятъ, окржж 
нитѣ управители идатъ официално да 
признавать много интересни работи.

Н а насъ липсвать изложенията на много 
управители — нослѣднитѣ не считать за 
нуждно дал ги иснращ атъ до ваш ия вѣст
никъ —  за това ний ще се ограничимъ 
да се въсползуваме отъ нѣколкото, които 
ни се испратиха до сега.

Голѣмата бѣдность на селската класа 
признава се почти въ всички изложения.

При всичко, че г-да управителитѣ въ 
всѣко изложение онисватъ и оплакватъ  
много повече състоянието на добитъка, 
отъ колкою  положението на  хората , но 
нѣколко ф акта, които тѣ  посочватъ, сж 
достатъчни да говорятъ вмѣсто тѣ х ъ . ІІай - 
първо, нѣмотията на селенина се вижда 
отъ нуж дата, която го к ара  да се хвърля 
въ ноктетѣ на лихварството. А  изложе
нията именно и на него посочватъ, к а ю  
на едно голѣмо зло. З а  искоренението 
му много малко сж успѣли да направятъ  
земледѣлческитѣ каси, спестовнитѣ дру
ж ества и разни други кредитни учреж - 
дания, които заникнаха нанослѣдъкъ като 
гжби. Н а  нѣкой мѣста лихваретвото е 
тъй  силно развито, іцото самитѣ пред
ставители на властьта заговорватъ съ  
гръмъ и молния противъ него. Т акъ въ  е  
случая съ изложението на хасковския 
окр. управитель г. М инчевъ. ІІослѣдния 
казва, че много малко сж ония лихвари, 
които „давятъ паритѣ си съ умѣрена лих
ва и не сж расолакали клиентитѣ си ; 
тго толѣж нта ч асти ' сж ѣатейва 'безбожни и 
безсъвѣстни експлоататори, щ о ю  Богъ да 
чува и душманитѣ ни отъ тѣ х ъ * . Съ 
мошенически срѣдства лихваритѣ взиматъ 
лихва по 1 0 0 — 1 5 0 % . Тѣ винаги сж се 
стрѣмили да „изсмукватъ кървавия потъ 
на клиента си до смъртьта му, а  послѣ 
оня на нещ астннтѣ му потомци“ . Т ѣ х -  
нитѣ сьрд ц а сж к ам ак ъ “ , които се „н е  
покъртватъ и предъ сълзи тѣ “ на ж ъ р т- 
витѣ си. Има прим ѣра на лихварска ек с 
плоатация, отъ които „биха настръхнали  
космитѣ“ на  самитѣ разбойници по ши- 
рокигѣ друмища.

Н ѣм а нуж да да се напомня, че лих
варството, повече или по малко си о става  
сжщото и въ ц ѣ лата страна.

Но ако селенитѣ заночватъ да се отръс- 
ватъ отъ лихварскитѣ пиявици, то не щ е 
каже, че тѣхното положение става п о -н а- 
деждно. ако тѣ  нонадвагъ въ рж цѣтѣ на 
земледѣлческитѣ каси. Като ипотикиратъ 
имотитѣ си въ нослѣднитѣ, много малка 
е надѣж дата, че тѣ  ще си ги освободятъ 
нѣкога. По този начинъ растението на 
иногекарния дългъ кьмъ каситѣ не иде, 
освѣнъ да доказва, че положението на 
м асата още новече се влош ава.

Въ туй отнош ение ето какво ни наз
вать  нѣкой отъ изложенията. И ао тек ар - 
нитѣ заеми на т .-пазардж икскага земл. 
каса м иналата година сж възлизали на 
2 5 5 0  л., а  тази година на 3 0 ,6 0 7  т. е . 
съ 2 8 ,1 2 5  л. повече; на пещ ерската 
земл. к а с а  тѣзи заеми м. г. сж били 
3 2 .2 8 0  л ., а  т. г. —  7 0 ,3 3 1  л. 4 5  ст. 
т. е. съ 3 8 ,0 5 1  л. 4 5  ст. повече; на па
нагю рската —  4 2 2 0  м. г., —  И , 6 1 0  т. 
г., съ повече 7 3 9 0  л .; па ихтим анската
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6 6 0 0  м. г., —  1 6 ,6 3 0  т. г. Пдѣвнен 
ската каеа  отъ 3 0  юний м. год. до 30  
с. м. т. г. е дала подъ сждъ 3 2 9  длъж 
ника, отъ  които 12 били екзекутирани; 
луксвитскатата каса  за  сжщото време е 
д ала подъ сяд ъ  2 4 2 , отъ които само 80  
см си уредили доброволно дълговетѣ. 
П резъ  отчетната година видинската каеа  
е стан ала  владѣтель на движими и не
движими имоти за  сума 7 4 5 2  л. 0 6  ст. 
Видинския окр. управитель г. Златаровъ  
признава, че ако к асата  почне по-еаер- 
гично да преслѣдва своитѣ длъжници, има 
се опасность, да се превърне въ го 
лѣм ъ собственникъ на недвижими имоти. 
П резъ  сж щ ата година бѣлоградчикската 
к аса  е дала за разглеж дание въ сяда 
2 1 7  записи на сума 6 1 ,7 9 0  л ., кулската 
к аса  пъкъ е теглила подъ сад ъ  2 8 0  длъж 
ника.

А  какъвъ  е ж ивотътъ на селенитѣ? К акъ  
тѣ  удовлетворяватъ най- първитѣ си нужди ? 
По това изложенията обикновенно мълчатъ, 
ако се не гледатъ казанитѣ  тукъ тамѣ 
2 —  3 думи. Е д и н ъ  ф актъ , обаче, посо 
ченъ отъ плѣвенския управитель, говори 
много. Г . Великовъ съобщ ава, че 
презъ отчетната година въ плѣвенското 
окрмжие см били заклани около 6 0 ,0 0 0  
глави добитъкъ, което раздѣлено на чо- 
вѣкъ, показва, че на единъ граж данинъ 
се е падало по 7 5  кгр ., а  на единъ се* 
Ленинъ но петнадесетъ кгр. месо, т. е. 
на  день ееленинътъ не потрѣбява повече 
оуъ 40 грама месо. З н ае  се, че селенитѣ 
много рѣдко употрѣбяватъ месото на к о 
кош ки и др., а  ги изнасятъ обикиовенно 
на п азаря , тъй щото отъ горнитѣ цифри 
става явил, че тѣ почти не виж датъ на 
трап езата  си месна х ран а . В ь здравословно 
отнош ение смщия окрмгъ е стоялъ доста 
злѣ. В ь хасковския ок р х гъ  болѣсгитѣ см 
върлували „въ доста забелѣж ителепъ р а з 
м ѣ р ъ “ .

Положението н а  селенитѣ не може, 
освѣнъ ощ е но вече да се е влошило и 
ще продълж ава да се влош ава отъ поврѣ 
дитѣ, направени отъ послѣднитѣ наводне
ния. А  че тѣзи повреди см голѣми, се 
признава съвсемъ недвусмислено, м акаръ  
и твърдѣ недостатъчно, въ всичкитѣ 
горни изложения. Н аи р . видинския упр. 
казва, че „трудътъ на земледѣлеца тази 
година остана повече отъ невъзнаградепъ  
но причина на киш ата, голѣмитѣ ыавод 
непия и други природни стихии“ . Вь 
хасковския окр. загубитѣ на носѣви въз- 
лизагъ  на 3 ,5 2 0 ,7 6 3  л. —  загуби тол 
кова голѣми, щото „н ем о гатъ  да се срав- 
няватъ  ни съ една отъ ония загуби, при
чинени до сега отъ град уш к ата“ . Въ 
иазардж икския окрм гъ вслѣдствие на н а 
воднението „ц ѣ н ата  на ж и тата  отъ день 
на день се повиш ава“ . В ъ  плѣвенския 
окрм гъ  загубата на посѣви отъ наводне
нието възлиза на 7 0 % !

Ако се прегледаха всичкитѣ управи- 
телски изложения за  тази година и се 
ср авн ях а  съ миналогодишнитѣ, предъ насъ 
іцѣше да иснъкне положението на  селе
нитѣ въ всичката си грозота, —  грозота, 
призната отъ самитѣ официални источ 
ници.

Изобщ о, липсванието на нуж днитѣ свѣ- 
дения и статистически даней  за  дребното 
землевладѣние и за селския ж ивотъ ни 
отнем а възможностьта да дадемъ една 
по ясн а  и п о -пълна карти н а за  добру
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ванието на „н ар о д а“ . И наче отъ сам ата 
дѣйствителность ний бихме почерпали мно
го краснорѣчиви доказателства, че това 
добруваиие не е, освѣнъ борба между 
смъртьта и ж ивота на огромна м аса отъ 
селското население и че въ тази борба 
хиляди жертви падатъ подъ теж кия чукъ 
на съврем енио економическо развитие. Но 
и при диешното състояние на бьлгар  
ската  статистика, пролетаризиранието на 
дребната селения е единъ ф актъ, който 
все по малко може да се отрича оть н а- 
ш итѣ противници. Всѣко по-нататъш но 
раскритие може само да нотвърдява наши гѣ 
думи и да дава ново ормж ие за освобо 
дителното дѣло на социалната демокрация.

ВЖТРѢІПНА ХРОНИКА
— Говори се, че народното събрание тази 

година щѣдо да се свика въ Пловдивъ, а не 
въ София. Стане ли това, или не, въ всѣки 
случай вънросътъ е нодигнатъ. Кои см, оба
че причшштѣ, не се знаят ь ; разно се тъл
кува отъ опозицията, но самого правител
ство мълчи. То си работи своето -  дебниш- 
комъ, потулено.

— Радиловекия кметъ е признать отъ 
доктор игѣ че не е лудъ и закаранъ обратно 
въ т. пазарджикския затвор ь. И така ощѳ 
една комедия се свърши, за голѣмо сьяса- 
ление, неуспѣшно за кринковскигЬ патриоти. 
Остава имъ сега да они гат ь още едносрѣд- 
ство, разбира се, ако пакь имь не мине 
котка нжть. Остава да чуемь, че този не- 
нещастенъ кметь се с самоубилъ, или го ѳ 
сполѣтялъ нѣкой ударь. ІСодкото за покой
ния Алека, ще остане легендата, чз е убитъ 
поради нѣкакви спорово за гори и лични 
гонения

— Вѣетницитѣ обръщатъ внимание на 
обстоятелството, че презъ миналия мЬсецъ 
см били протестирани много полшцъ ' Така, 
въ Ловечь, Търново, Силистра и Русе били 
см протестирани 181 полици на сума 128,884 
л Огсмтствието на но-обстоятелствени дани 
не ни давать да видимъ ясно иричнниті» на 
това. Но, вѣроятно, то не ще да е безъ 
свързска съ нѣмотията и застоятъ, причи
нени отъ послѣднитѣ наводнения.

— Една прикрита радость проявяватъ на- 
шитѣ буржуазно! вѣсгници отъ това, че из- 
вѣстния ГІейченовски въ Солунъ, кой го е 
Застроилъ убийството на учителя Хр. Гановъ, 
е падналъ на послѣдысь мьргавь подъ удара 
на отмъстителна рмка.Мікаръ и да се ис- 
казвать по разни начини, но всички тия 
вѣсгници давать повече или но-малко да се 
разбере задоволството на списвачигѣ имъ 
отъ този кървавь подвигъ Характеристично 
е това явление за буржуазнитѣ партии. 
Едно убийство, което нѣма въ основата си, 
освѣнъ нечовѣшката вражда между іиови- 
нпетитѣ, за тѣхъ е патриотически актъ!

— Наказанъ само съ четири мѣсеца 
отстранение отъ служба! Лѣкарьтъ въ 18 
нѣши полкъ, подполковникъ Стойковъ, ѳ билъ 
иовиканъ да помогне на единъ удавенъ вой- 
никъ, койтс можалъ да бждо оздравень. Да 
си не разваля спокойствието, помѣнатия 
господинъ отказалъ да се яви на време, 
вслѣдствие на което войникътъ умрѣдь. До 
колко това е преетжино, се вижда отъ факта, 
че самото военно министерство не е можало 
да остани равнодушно и е наказало галеното 
дѣте на милитаризма. Но това наказание 
служи само за подигравка надъ войнишката 
емдба. Отстранява се на четири мѣсеци отъ 
служба, като че вънросътъ е за проста не
марливости, а но за нехайство, коего при
чини угасванието на единъ човѣшки животъ. 
Така ли би ноетжиило министерството, ако 
нѣкой войникъ не исньлнеше „добросъ- 
вѣстно“ своята длъжности ?

— Новъ градски заемъ. Споредъ Д у 
навски извіостия, на свищовския общински 
съвѣтъ е разрѣшено да сключи новь заеми 
отъ 75,000 лева. Тѣзи пари ще бмдать упо- 
трѣбіни за исплащанието на единъ старъ

заемъ и половината отъ стойноетьта на ку
пеното общинско здание Вижда се, рабо- 
титѣ на свищовската община см вече много 
забатачени. Кметъть е искалъ да се сключи 
заемъ отъ 110 х. л., но м-то разрѣшило 
само за 75 х., отъ страхъ, че общината ще 4 
бмде претоварена сь дългове. И сь този 
заемъ пакь ще останатъ несвършени таки
ва важни работи за благосъстоянието на 
града, каквато е „поправката на най-разва- 
лекигѣ улици“. За какви, тогава, ползо
творни цѣли см ставали тия заеми и об
щински доходи, когато и до сега не см 
поправени най-лошитЬ улици? А че рабо
тят!» на евшц община см много забатаче
ни. показва обстоятелството, че за идущата 
година заплатить на всички служащи ще се 
намалятъ съ 5%. Да намалявате заплатить 
си буржуазнитѣ управници нрибЬгвать само 
въ исключитедни случаи; самь Д у я  Изв 
признава, че тязи икономия предприемать 
като „крайната спасителна мѣрка“, въпре
ки това, че се сключва новь заемъ. Бур- 
жуазнигЬ общински управици, сь своето 
разсипничество, не водить общинигѣ, ос- 
вѣнъ къмь банкрутство Тежко му на ра
ботното население, което ще тегли лосдЬд- 
етвията!

— Слѣдъ нашето антрефиле по взаим-
нигЬ имь обвинения меягду Караведова и 
Радославова вь кражба и злоунотрЬбления, 
дойде още единъ вѣстникъ да обърне вни
мание на тази интересна кавга. По кой, 
мислите, е този вѣстникъ? Да се не наде- 
вате — това е в. Мари Редакцията му, обаче, 
е забравила да каже пай-главното, а именно, 
че когато въпросьть е за кражби и злоу
потрЬбления, то нейнитЬ господари, безспорно, 
държать палмата на първенството. И тия 
хора отиватъ да осмждать други вь кражби 
и злоупотрЬбления!

— Родителитѣ на пострадалитЬ дѣца въ 
русенската катастрофа см завели противъ 
убийцитѣ искъ за 300,000 лева. Ще бмде 
много интересно да чуемъ нриемдата на бур- 
жуазнитѣ емдилища по цѣлого това дѣло.

брой, че в. Освобождение, който бЬше снрЬль 
преди нѣколко време е, започвали да излиза 
отъ ново. Той излиза сега в ь намаленъ фор
мати» и цѣна, споредъ рЬшенията на пар
тийния конгреси.

— Капитанско иступление. Отъ Тьр-
ново се получи на 30 м. м. слЬдующата 
телеграма:

„Вчера капитанъ Шойлековъ, 18 етъреки 
полкъ, безъ никакво предизвиквание о тъ моя 
страна, всредI» улицата „Баждарлъкь“ ми на
несе побой, вади шашка, защото съмь го 
оеждилъ предъ емдията за дълги. Протести
раме» противъ това военно самоуправство. 
По емдебенъ реди ще исками удовлетворе
ние — Христо Н. Кюниковъ“

— Въ България нѣмало работници и за 
това не трЬбвало да се издава Работнтее- 
кия Вюстнико, казва органът ь на плѣвен- 
ската полиция и. ІГліъвенски Гласъ. И знаете 
ли, защо негоаитѣ редактори мислят ь така? За
щото не можали да намѣрятъ човѣкь, който 
да имь насѣче дървата! Пѳ тЬ не см мо
жали да намѣрять дьрварь, това е твьрдЬ 
възможно, защото тѣзи патриоти на златото, 
които за една вечерь пропиливать но сто
тини лева за удоволствия, не см м ж і п  ді на
мѣрять дьрварь, който да имь услужи „еко- 
номически* за 40—-50 ст. Но оть тука да 
се вади такъвь юнашки аргументъ, че вь 
България нѣма работници, съгласете се, че 
трЬбва да см много умни глави тия защитници 
на трона и „народното“ отечество. ГодЬма 
грѣшка см направили госнодаритѣ имь, ако 
не см ги искарали на послѣдняя конкурсъ 
въ Плѣненъ. Трѣбваше свѣтьть да видя, 
каква отборъ стока се ражда въ България.

Конгревътъ на г е р м а н в ш а  социал
демокрация.

Н а 21 мииалий м ѣсецъ  въ Х ам бург 
се е  огтрн .іъ  редовния ко я гресь на гер*
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л ан ск ата  социалдемократическа партия. 
Х ам бургъ е исторически градъ за п р м ан - 
ски іѣ  другари. Гука е било главного сѣ 
далище на зараж даю щ ата се партия. Тука 
слѣдъ основа вааието на общия гер 
лански  работнически с л к т ,  работни 
цитѣ на маси сж се присъединявали 
къмъ социалната демокрация. Т ука сг 
започва най първо масовача орган и за
ция па работоицитѣ . Х ам бургь е класи 
ческото  полесраж ение на организирания 
к л зсо со знателенъ пролетариатъ. Въ Х ам - 
бургъ сл ан а  м иналата година знаменитата 
стач ка  на вристапиіцнитѣ работници. И 
близо до Х ам бургь ж ивѣе живъ погре
бенъ човѣкътъ, който бѣше възимелъ лѵ 
деш кото ж елание да унищожи социализма 
съ  своя исключителенъ законъ противъ 
социалиститѣ. Л  днесь? Днесь, партията 
далечь отъ да бжде спж ната въ своето 
развитие, по-мощ на, по организирана, но 
дисциплинирана отъ всѣки други пжть, е 
свикала на сжщото мѣсто единъ цѣль 
'работнически парламентъ, който сп р а
ведливо нривлѣче погледитѣ и възбуди ин- 
тересътъ  въ цѣлия образованъ свѣтъ.

В ъ  една богато украсена зала делега- 
титѣ , на 21 септемврий, въ 7 ч. вечерьта, 
сж отворили своето първо подготвително 
засѣдание. Т рибуната и мѣетото за бю 
рото —  обковани съ червено платно. Задъ 
бюрото, на издигнато, всрѣдъ цвѣтя и 
зеленина, сж били поставени бюстоветѣ на 
М ар к са , Е егел са  и Л асаля. Седемнаде- 
сеть знамена —  партийни, синдикални и 
друж ествени —  сж окржж авали сцената. 
Н ад ъ  всичко това, на бѣло платно се е 
четелъ наш ия в ъ з зи в ъ : „пролетарии отъ 
всички страни , съединявайте с е ! “

хранили къмъ работитѣ на конгреса, се 
забелѣзвалъ отъ това, че нарочно запа- 
зенигѣ за вЬсгникаригѣ мѣста ед 
вамь сж побирали дошлйтѣ кореспонденти 
и редактори. Т ука сж орисжгсгвували и 
представители на разпи мѣродавни чуж 
достранни вѣстници. „П оздравъ къмъ к о н 
греса“ и единъ работнически марш ъ сж 
били нѣенитѣ, испѣти отъ два работни 
чески хора, предъ самото отваряние на 
насѣдая ието.

Отъ името на мѣстпитѣ партийни о р 
ганизации другарьтъ Фане първий е за 
елъ трибуната да поздрави делегагитѣ. 
Ний ще предадемъ на кратко неговитѣ 
мисли. Н е отъ чувството за попълне
ние на единъ дългъ, а  отъ едпа ис
тинска обичь къмъ великото дѣло, ѳ к а 
залъ той, хамбурскитѣ другари аоздрав 
ляватъ представителитѣ на работническа 
Германия съ „добрѣ дош ли“ ; тѣзи дру
гари знаятъ  да цѣнятъ честьта, кон то имъ 
се прави съ свикванието на конгреса въ 
тѣ х н ата  срѣда. К овгресътъ  се открива 
въ една срѣда, която съ право може да 
се нарѣче едно отъ роднитѣ мѣста на 
социалната демокрация. Когато Л асаль 
въ 18 6 3  г. е отправилъ своя огненъ 
апелъ къмъ работническата класа, Хам- 
бургъ бѣше единъ отъ първитѣ огнища 
на демократическия социализмъ. Тогава 
ний бѣхме усмиванв, подигравани, огру- 
бявани. В ъ 1 8 6 5  г. еданъ буржуазенъ 
листъ нарѣче Х ам бургь апостола: > учи
лище на социалната демокрация. Тази 
подигравка днесь се обърна въ горчива 
истина за  наш ия врагъ. Х ам бургъ съз 
даде м аса апостоли на новото евангелие 
Е дна ш епа хора бѣ хм е; но ш епата пораства

.......ЦМИ|.ВДЬ (а .таи еж т!
ствували на това първо засѣдание. При- 
сж тствували сж и всички депутати на 
п ар ти ята , съ исключение на двама. И н - 
тересъ тъ , който бурж уазнитѣ партии сж

на полкове, полковетѣ порастп аха  въ вой - 
ска, побѣдитѣ на която не може да не си спо 
мня всѣки. който иска да знае историята на 
герм анската социалдемокрация. Н а  това 
мѣсто за първи пжгь зазвуча работничес

Казармени работи.
Дуагий приятелю,

Ти знаешъ, че тази година презъ вакан
ционните мѣсеци бѣхъ войникъ. Навѣрно 
помнишъ и обѣщаниего ми, да ти пиша 
всичко що съыь претеглилъ и видѣлъ. Това 
си обѣшание сега иепълвамъ, понеже не 
съмъ вече въ казармата и нѣма защо да 
се боя отъ „ангелитѣ“, които така нежно 
милватъ войницитѣ.

Единъ день, това бѣше кждѣ срѣдата на 
м. августъ, ротння ни командиръ, капитанъ 
Д-въ ни събра (учителитѣ въ ротата му) и 
започна да ни преподава военния моралъ. 
„Вий, каза той, трѣбва да се отнасяте 
много учтиво къмъ началнинитѣ си. Воен- 
нитѣ э а кони сж много строги. Даже, ако 
поглед нешъ началника си намръщено, това 
се счита за докачение и войникъгъ може да 
бжде даденъ подъ сждъ“. И започна той 
съ гіримѣри да ни увѣрява въ истинностьта 
на казаното отъ него. „Така напр., двама 
учители въ Софи не искали да отдадатъ 
честь на единъ офицеринъ и сега щѳ ги 
застрѣлятъ като кучета“.

Но кой човѣьъ заслужва уважение? Нѣма 
съмнѣние, този, който го заслужва но своето 
благородство и способности. А така ли е 
съ военнитѣ началници. Ти ще имашъ 
единъ ст. ун. за началникъ, който не нау
чилъ нищо въ селото, въ казармата го 
въспитали само на грубости, станалъ цѣлъ 
вагабонтинъ и такт въ човѣкъ ти казватъ, 
да го уважавашъ. Знае само да псува, изъ 
устата му излизатъ само дивотии, счита 
войницитѣ за геведа, които раскарва както 
си ще: това е началникътъ ни, когото трѣбва

да уважаваме. И да не мислишъ, че само 
малкитѣ сж такива ? — Съвсемъ не. Кол- 
кото повече се искачвашъ по стълбата на 
голѣмството, толкова по-голѣми ставатъ и 
изброенитѣ качества.

Ти до година ще служишъ, ще се увѣ
ритъ, че азъ ти съобщавамъ само една 
малка часть отъ това. което става въ дѣй- 
ствителнссть. Съ кожата си ще испиташъ, 
до кадѣ може да достигне човѣшката гру
бость и жестокость

Не могатъ да се свикнатъ еъ мисъльта, 
че е невъзможно безъ грѣшки, особено, 
когато войникътъ е слабъ тѣлесно. Не 
рѣдко іці видишъ, какъ за най-малката 
грѣшка началникътъ губи човѣшкото си 
подобие. Ти ще видишь, какъ единъ се 
спуща върхъ войника и съ псувни, диви 
викове блъска и тласка вече съвършенно 
омаломощения нещастникъ; ще чуошъ, напр. 
такива любезности : „ей сега ще заколя нѣ
кого, на парчета ще го направя“. И да не 
мислишъ, че това сж само заплашвания? 
Не, нищо по-лесно, щото думитѣ да се 
превърнатъ въ дѣло.

Съ скръбъ ти съобщавамъ, че отъ тол- 
косъ офицери въ полка, не се намѣри нѣ
кой, когото да нарѣкать добъръ : всичкитѣ 
все еднакви въ обноскитѣ си спрямо вой
ницитѣ. Напр., дружинния ни командиръ. 
Псува като . . нѣма на кого да го опри
лича.‘По хамалски псува и отъ хамалитѣ. 
Предъ цѣла дружина хора (300—400 Души) 
говори какво не щѣшъ. Изъ неговитѣ уста 
ще чуешъ „....сабача“, „циганская морда“, 
„чафутская морда“, „10 сутки строгъ 
арестъ“ и пр. и то все на руски, види се, 
за да се види, че не е малко образованъ.

Презъ м. юлий всички учители ни зани-

ката марсилеза, конто днесь стотини х и 
ляди съ въодушевление пѣятъ. Днесь, 
свикани на конгресъ, ний съзнавам е ви
соката задача, на конто служ имь; ний 
съзнаваме наш ата отговорно сть предъ 
историята, предъ сегашни іѣ и б ж іж іц и тѣ  
поколѣнья; ний знаемъ, че социалната 
демокрация е с в и к а н а д а  рѣш ава великия 
въпросъ  на наш его време, за конто Л а 
саль още нреди 4 0  години е казалъ, че про
никва до въ коренитѣ на съвременното 
общество. Е ш и ъ  парламентъ, който нѣма 
равенъ на себе си, пий виждаме събранъ 
тука —  това е парлам ентътъ на онази 
партия, която съ гордость може да каж е, 
че е дѣйствителната, истинската народна 
партия. Едно, което никога не трѣбва да 

забравям е, то е рѣ дката морална сила, 
която лѣжи въ наш итѣ принципи, която 
пи е ржковбдила до сега и която пи е 
е помогнала да надвиемъ всички пречки 
на противника, що бѣше се запжтилъ да 
ни унищожи. Сега вамъ предстоятъ иови 
борби, безспорно, по-теж ки и сждбоносни, 
отъ колкото сме ги имали до сега ; но още 
при социалистическия законъ, затвърдени 
въ истината и справедливостьта, ний д а 
дохме многобройни доказателства, за  на- 

1 ш ата сила и въ едно сме напълно увѣ- 
| реви, че, каквито пови спжнки да ви се 

правятъ , социалвата демокрация ще бжде 
на бос'іоеыѢ си, тя ще издигне смѣло 
глава. Нови планове се коватъ днесъ 
противъ насъ . Всичкитѣ сили па р еак 
цията сж се устремили противъ насъ. Но 
наш ето дѣло е дѣло на цѣлото кул
турно человѣчество. Ний щ евтрви м ъ  на- 
нредъ, пий ще си исковемъ нови орж- 
жия отъ рѣш енията па този копгресъ, 

рѣш ения, които несъмиѣ нно ще съ- 
ставляватъ новъ етапъ  въ развитието на 
социалната демокрация къмъ иостиганието 
н а  нейната цѣль.

Слѣдъ него Молкенбуръ спомня, че

маваха отдѣлно. За учители ни бѣха единъ 
поручикъ и двама старшии. Едина кръстиха 
„Пипинъ Кжсий“, нонеже, освѣнъ, че е 
кжсъ като историческия, но по своята 
дива физиономия напомня тогавашнитѣ вар
вари. Не шегуватъ се хората; вършатъ си 
каквото искнтъ, безъ да даватъ на нѣкого 
отчетъ за това. Поручикътъ напълно при
лага строгостьта на военнитѣ закони. Единъ 
учитель, види се отъ умора е билъ намръ- 
щенъ; хайде 2 часа подъ оржжие. Както 
виждашъ, малко по-скроменъотъ г-нъ Дж въ, 
понеже не дава подъ сждъ.

ГІроизволитѣ сж. толкова многобройни, че 
невъзможно е да се изброятъ. Единъ вой- 
никъ отъ 4-та рота ималъ смѣлостьта да 
се оплаче, че го били. Нещастникъ! Де
сятки юмруци се посипаха върху му отъ 
зводния му к-ръ, предъ всички войници, 
види се, за да зиматъ акжлъ.

Още единъ произволъ. Отварянието на 
писмата. Ще отидешъ да си вземешъ пис
мото и ковчежникътъ първо ще го отвори 
предъ тебе, ще прочете послѣ/шитѣ 5—6 
реда и тогасъ ще ти го даде. Но ще рѣ- 
чешъ, оплачи се. На кого? „Отъ трънъ, та 
на глогъ“. На трима учители се прочетоха 
писмата. Това предъ очитѣ ти. А когато 
никой не види ?

Свършвамъ. Казармения животъ, това е 
адъ. Блаженни тия, що не влизатъ въ него. 
А ти ще влѣзетъ още идущата година. 
Приготви се още отъ сега, за да понесетъ 
всичко, като не забравяшъ. че ще бждешъ 
слуга на княза и на отечеството.

, Ьг-( )
Поздравлява те приятельтъ ти: Т.
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дёвьтъ на отварявието този конгресъ е |
ьъ  смщото време е единъ памятенъ день 
за  партията. Тъкмо преди 10  години 8 0

по който емигрантитѣ богато и незаслу
жено се пенсиониратъ . Съ този законъ 
явно личеше голѣмия страхъ  и отстмп-

души делегати, въ време на исключител- чивосдь па силнитѣ на деня предъ една 
пия законъ, см били събрани на кон- ш епа авантю ристи. Т ѣ см ѣтаха съ богати 
грееъ  въ странство. О гъ тогава не само подарт ци, въ видъ на пенсии и съ гешефти 
закон а падна, но и п арти ята  е спече- да прим анятъ тия господа, безъ да ги н а
лила повече отъ милионъ избиратели зн ачавать  нави сокитѣ  служби въ войската. 
Зингеръ, избранъ съ Леше за  предсѣда- Т ѣ х н ата  смѣтка бѣше права, но и рус 
тель, спомня другъ такъвъ  день —  де кото правителство не обича да прави 
сетгодиш нината отъ основаванието на криви смѣтки. То не се задоволи съ гор 
хамбургския партиенъ  органъ . В ь  см | бия законъ, а иска чисто и ясно повѣ- 
щ ото засѣдание се приело да се испрати ряванието на емигрантитѣ ръководството 
съчувствена резолю ция до английскитѣ на наш ата  войска. Т ова му застмани 
маш иноработници въ стачка. чество се диктува отъ интервентѣ на рус-

Б а  слѣдую щ ая день въ конгреса см ката политика, която се стрѣми да пре 
приемтетвували пратеници отъ австрий даде въ рм цѣтѣ  на свои ормдия вьорм  
ск ата , белгийската и холандската социал ж ен ата  сила на България, 
демократически партии, които см били Слѣдъ приеы аниего на горния законъ 
сърдечно поздравени отъ конгреса. По въпросътъ  се замълча. Но днесь той пакъ 
дневния редъ Лфаъкухъ и Теришъ см се поставя на зелената маса и руското 
дали своитѣ отчети, първия —  по секре правителство иска ощ е по-настойчиво не- 
тар ск ата , втория по касиерската частъ говото рѣш ение въ ж елателния нему 
п а  парти ята . По тѣзи отчети, предвари смисъль.
телно печатани, ний имахме случай да Щ е отстъпи ли най -сетнѣ българското 
пишемъ въ единъ отъ миналитѣ броеве правителство? Ний едва ли можемъ да 
н а  вѣстника. М ежду допълвителнитѣ но- се съмняваме. Ако то до сега не е от- 
дробности, дадени устно отъ Твриша см стъпало, то е именно предъ страхътъ  да 
и тѣзи за общото м атериално състояние нусне въ войската явнитѣ и доказани 
в а  партийния п еч ать . Числото на або- агенти на една завоевателна държ ава, 
натитѣ  на  всичкитѣ партийни вѣстници Този страхъ , обаче, е врем ененъ, 
възлиза н а  .‘> 2 3 ,2 5 9 , —  повече отъ ми- Горчиво се мами онзи, който би но 
Б ал ата  година съ 1 0 ,0 2 7 . Общия при- мислилъ, ч е т а з и н е о г с т м п ч и в о с г ь н а п р а -  
ход ъ отъ  печата възлиза на 3 ,7 9 0 ,2 4 0  лева. вителството се диктува отъ интереситѣ 

В ъ  идущия брой ний щ е се постараем ъ на страната, отъ ж еланието да се пред 
да дадемъ на читателитѣ ни кратко из | пази В ъ л гари я  отъ безсрамното вмѣш а-

пи дава право да мвелимъ, че емигрант 
ския въпросъ  ще бъде рѣш енъ тъй както 
иска Р усия, т. е. емигрантитѣ ще бм- 
датъ натрапени . Н аш ето  правителство ще 
отлага, до като  нам ѣри начинъ да на
прави помалко безвредни ом дм щитъ бъл
гарски  полковници, било съ златото, било 
съ разни други облаги. Но то, което купи 
„пом ирението“ и „п ри зп аван и его“ съ та
кива унизителни срѣдства, най-малко ще 
се замисли, когато види, че допус- 
кавието н а  емигрантитѣ не щ е бъде вече 
опасно за  династията и за  властьта му. 
Т ука всичко зависи отъ личната поли* 
тика, а не отъ интереситѣ на страната.

А ко вародътъ  бѣш е по съзнателенъ 
и у м ѣ ете  да защ ищ ава своето достойн
ство и нрава , безъ съм нѣнве, работитѣ 
би взели ст всемъ по-други край . Тогава 
сам ия емигрантски въпросъ  не би смще- 
ствувалъ. Н о днесь дози въпросъ, въпро
сътъ  за  едни ж алки ормдия, едва ли не 
се въздига до степень на единъ национа- 
лепъ въпросъ .

у

И зъ партийния животъ.

лож ение на по-важ витѣ  рѣчи и рѣш ения 
н а  конгреса.

Е м гр ан тек и я  въпросъ.
Д неш ното правителство се опита да 

рѣ ш и този въпросъ  съ извѣстная законъ,

I

Стачкитѣ въ Франпия првзъ і ѣ -  
еецъ май, 1 8 9 7  год.

Намал нията въ сравнение съ миналата година 
Тѣхнитѣ причини. —  Духътъ на солидарное ь

ІІрезъ ыѣсенъ май т. г. см били обявени 
43 нови стачки, срѣщу 70 въ м. май 1896 
г. Срѣдно ебявенитѣ стачки презъ м. май, 
въ периода отъ 1894 до 97 сж били 69, 
Числото на стачницитѣ за 40 отъ тѣзи 
стачки е било 9047 еріщу 6200 въ май 
1896 г. Стачката на зидариіѣ въ Лионъ, 
на брой 5000, обѣснява увеличението на 
стачницитѣ по отношение на м. май 1896 г.

Окржзктѣ КопІ и 8еіпе, дѣто индустри
ята е по-развита и населението по-много- 
числено, см дали, както всѣкога, най-много 
число стачки.

Най-потт рпѣвшитѣокрази см били Нордъ, 
дѣто се наброяватъ 10 стачки; Сена 9 
стачки; Шеръ 5 стачки; Рона 3 стачки и 
Сартъ 2 стачки.

Най-мнаго стачки сж били обявени въ 
различнитѣклоповена построяванието, имен
но 16; слѣдъ тѣхъ идатъ предилната ин
дустрия и металургията по 9 стачки всѣка; 
другитѣ останали стачки сж станали въ 
други професии, като кундураджийството, 
производството на бисквити, на галоши, на 
картони, на метали, на ноіг атгааі, на пе- 
четарствою, гравьорството, рудничарство- 
то, лозарството, — професии, въ всѣка 
една на които е забелѣзано по една само 
стачка.

Н ай-голѣмата активность, която се про
явява въ това време на годината по пос-

телство па рускитѣ  управници. А ко у 
насъ имахме правителство, което да се 
рмководи отъ такива съображ ения, въ- 
иросътъ отдавна би билъ рѣш енъ въ от- 
р и ц а т ё л н а ' смисъль.' П о Днешното двор 
цово правителство нѣма предъ видъ и н 
тереситѣ  на стран ата , а  —  интереситѣ 
на династията. Това обстоятелство именно

С евлиево. На 20 того въ помѣщениѳто 
на общото раб. дружество .Работникъ“ се 
е дала работническа вечеринка. Нанравенъ 
е билъ доста сполучлйвъ наборъ на декла- 
мации и четива. Друг. А. Коновъ е гово
рилъ върху индустриалното развитие на Бъл
гария и законътъ по задължителното но- 
сенпе дрѣхи и обуща отъ мѣ тип материи. 
Длъжни сме, обаче, да констатираме, че ве
черинката е била недостатъчно иосѣтена.
Това е и сърдечното желание на наштпіѵ 
противници. Тѣ даже нарочно иоднращали 
крайно деморализирани личности да вдигатъ 
шумъ около помѣщениего, за да нопречагь 
за попълнението материала па вечерин- 
} ата. Ш Я Ш щ  У Ш Щ  
чай стои съ егмрнати рмцѣ, макаръ че не = 
хайството й молю да станс причина за скан
дали. Но главната причина за непосѣіцението 
на вечеринката лѣжи преди всичко въ ела- К

тройката на здания и оживлението на ра
ботата, ксете, поради блиското затваряние 
на американския пазаръ, се е появило въ 
предилката индустрия, обѣснява, защо стач
китѣ см били по-многочисленни. Въ време 
на екокомическо спадание и на криза е 
еъвършенно друго: стачкитѣ въ този слу
чай отварятъ само игра на индустриалпитѣ.

Огъ тѣзи 43 стачки, 13 см обхванали 
мнего фабрики. По-многото стачки, както 
вінаги, еж били предизвикани по въпроса 
за заплатитѣ, а именно 30 отъ тѣхъ. Отъ 
тѣзи стачки 25 сж имали нападателенъ ха
рактеръ, имеюши за цѣль увеличението на 
заплатитѣ, коіато пъкъ другитѣ 5 сж имали 
отбранителенъ характеръ, противопоставя
щи се на намалението, или на начина на 
распредѣлението на заплатитѣ. Намаление 
часоветѣ на работата е било цѣль на че
тири стачки. Въ двѣтѣ отъ тѣхъ, етачни- 
иитѣ сж искали сжщо и увеличение на 
заплатитѣ

Личнитѣ въпроси, дѣто се проявява глав
но чувството на работническа солидарность, 
сж предизвикали 5 стачки; исканію унищо
жението работата на парче и задлъжител- 
ностьта за усигорг вание, както и неприз- 
наванието на единъ правилникъ за рабо
тилницата сж предизвикали другитѣ оста
нали стачки.

Отъ 43 стачки, обявени презъ май, 14 
не сж били още свършени на края на мѣ
с т а . 29-тѣхъ стачки, които см били свър
шени, сж продължавали отъ 1 до 22 дни 
именно: 1 — 22 дни; 1 — 19 дни; 1 — 18 
дни; 1 — 11 дни; 2 — 10 дни; 1 — 8 дни; 
3 — С дни; 4 — 5 дни; 2 — 4 дни; 2 — 
3 дни; 8 — 1 день и по-малко отъ единъ 
день.

Ако се смѣтатъ и 5-тѣхъ стачки, обя- , 
вени по-рано и см се свършили презъ май 
слѣдъ 1(1, 38, 28, 24 и Юдни, излиза, че 
евършенитѣ стачки презъ май сж били 34, 
отъ които въ 10 работницитѣ см спечелили, 
въ 8 сж изгубили и оста на литѣ 16 сж били 
предмѣтъ на споразумѣние.

Мшкду стачкитѣ, обявени презъ май, най- 
зябелѣжителната е тази на зидаритѣ въ 
Лионъ, които искатъ едно увеличение на 
заплатитѣ съ 10 стотинки на часъ.

Съглашението, което, по исканието на 
работницитѣ, еждията е произнесълъ, е 
останало безъ послѣдствію, по причина на 
отблъеванието му отъ страна на господа- 
ритѣ.

Вижда се отъ горнитѣ подробности, че 
стачкитѣ се произвокдатъ най-често само 
въ индустрии, дѣто има по-голѣма живость, 
и дѣто нападателнитѣ стачки могатъ да се 
произведатъ, заіцото въ индусрии, дѣто 
положението бмде малко удовлетворително 
и при това съмнително, тѣ нѣматъ никакъ 
гаізоп (1’ёіге.

Разбира се. емшо отъ горѣ изложенитѣ 
данни, че стачкитѣ предизвикани по лични 
въпроси, се распростирать и увеличаватъ, 
което е важно за работническото движе
ние изобщо и което ний констатираме съ 
голѣмо удоволствие; тъй като въ него виж
даме единъ признакъ, който указва про
греса на работническата солидарность, може 
би, най могжщото оржжие въ услуга на 
пролетариата, за да му помогне въ него- 
витѣ усидия за приготвянието и ускоря- 
ванието на економическото и политическо 
освобождение.
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бото съзнание на севлиевското работпичес- 
тво. і о още продължава да спи лака дъл
боко, щото не чува гласъгь на борбата, ко
ято го зове въ защита на общигѣ си инте
реси. А кой печели отъ това? Безъ съмнѣ- 
нйе, неговитѣ господари. Послѣдышѣ това 
и търсятъ За господарската кисия е тол
кова по-добрѣ, колкото повече работникътъ 
спи и се остава да го събличалъ безъ роп- 
тание олъ негова страна. 11о пека се надѣ
ваніе, че това не ще трае още дл-лго време.

Нова Загора. Предъ нуждата, която се 
чувствува отъ по-иодготвеии пропагандисти- 
чески сили, мѣстния партиенъ комитетъ се 
е сирелъ на мисъльта за организираниото 
на една образователна група. Това е тол
кова по-необходимо, че новозагорскил'ѣ ни 
другари сж поставени да работятъ въ една 
преимуществено дребно-занаятчийска срѣда. 
Градътъ Нова-Загора, поради своитѣ не
развита условия, си остава още като типъ 
на дребно-занаятчийски градецъ. Макаръ, 
че капиталистическата конкуренция и усър 
дието на правителството сж успѣли много 
да докаратъ тази занаятчийска маса до прага 
на лролетаризирапието, но л-я продължава 
да храни илюзията, че единъ день ще 
може да си повърне блаженното старо 
време. Да се разбие тази илюзия, да се по
каже на дребнитѣ занаятчии, че старото 
време е безвъзвратно и че новото времо 
носи за тѣхъ съвсемъ но-други нужди и 
идеали—ето главната задача на нашата про
паганда въ Нова Загора. Тази задача, обаче, 
не може успѣшно да се иснълци, ако ново- 
загорскитѣ др\ гари не се погрижагь преди 
всичко да еъздадатъ изъ своята срѣда с ьот- 
вѣтствующи хора. За сега тѣ располагалъ 
съ работническото читалище „Блага Вѣсть", 
въ номѣщението на което ще се давалъ цѣлъ 
редъ образователни работнически вечеринки. 
Но само това не е достатъчно. Ето защо 
ний олъ все сърдце пожелаваме на мѣстния 
комителъ пълна снолука въ основаванисто 
на предначертаната олъ него образователна 
група.

София. Въ недѣля, на 28 того, подиръ 
-обѣдъ, въ номѣщението па дружеството 
„Братство“, има редовно недѣлно събрание, 
въ което приежтетвуваха около 40 — 50 души. 
Скасчикътъ, друг. Г. Георгиеви, разви из
браната си за това събрание тема: ябари-

II.

Стачквтѣ въ Франция ирезъ мѣ- 
евцъ юний, 1 8 9 7  год.

Работницитѣ безъ работа— Числото на стан
нитѣ и етачницитѣ.—Причинитѣ на стълкно

венията.
Обшото положение на труда, като се 

сади по безработицата, изглежда да се е 
подобрило малко. Работницитѣ безъ работа 
достигатъ само 5%, когато пъкъ срѣдно 
за м. май бѣше 7°/о. Индустриитѣ, въ които 
подобрѣнието се е повече почувствувало, 
сж постройкитѣ, металургията, дървената 
индустрия, табачеството и кожарството. 
Предилната индустрия, главно копринарст- 
вото, изглежда да се е малко влошило ; 
другитѣ индустрии сж. стояли постоянни.

Прѣзъ м. юний 38 нови стачки сж били 
обявени, ерѣщу 43 въ м. май и 76 въ юний 
1896 г. Числото на работницитѣ за 34 е било 
7086 срѣщу 8523 въ м. юний 1896 г. Иове- 
чето отъ тѣзи стачки сж имали мѣстенъ харак
теръ и, слѣдователно, безъ голѣмо значение.

Отъ 38 нови стачки, 6 сж били произве
дени между риболовцитѣ отъ Морбиханъ и 
Финистеръ, 8 въ предилната индустрия, 7 
въ постройкитѣ, 6 въ металургията, 3 въ 
куыдураджийството и останалитѣ въ раз
лични други индустрии.

Най-забелѣжителна е била стачката на 
лионскитѣ механици, които, на брой около 
2000, сж напустнали работата, сж се съе
динили съ зидаритѣ, които бѣха въ стачка 
отъ десетина дни. Стачката на руднича- 
ритѣ въ Грандъ-Коыбъ е съвършено из
губила.

кадипя бой въ 1848—71 години и избира
телната бюлетина“. Той посочи на грамад 
ното значение, което има послѣдната, като 
оржжие въ борбата на пролетариата спрямо 
стария начинъ на улйчни гѣ сражения и бун- 
товетѣ. Слѣдъ него единъ другарь подйгна 
въпроса: какъ може да се работи въ Ма
кедония, когато тамъ не сжществуна ни
какво избирателно право ? Въ разискванието 
на този вънросъ взѣха участие нѣколко дру 
гари, слѣдъ к. ето събранието се закри. 
Мѣстния комитетъ има предъ видь да се 
организиратъ ио-често събрания, дѣто да се 
държатъ подобни скаски и прения. Остава 
само да му пожелаемъ но-вече енергия и 
успѣхъ въ попълнението на тази задача. 
Желателно е така сжщо, повече отъ ио-ири- 
готвевйтѣ другари, които живѣять въ Со
фия, да се отзоваватъ на поканата на мѣст- 
НИЯ комитетъ, да взематъ участие въ това 
благородно дѣло. Съ своигѣ познания тѣ 
ще бждатъ, безспорно, повече полезни на 
пропагандата ни, ако не се скжпятъ въ вре
мето си да държатъ реферати по разни тео
ретически въпроси, по които тѣ биха били 
съ удоволствие изслушвани въ нашитѣ не- 
дѣлни и вечерни работнически събрания.

Кюетендилъ Нашитѣ читатели, вѣрваме, 
ще б.у,дать не малко зарадвани, ако имъ съ- 
общимъ, че вече и въ Кюетендилъ нашитѣ 
другари сж основали свой лтетенъ парти
енъ комитетъ Послѣдняя е избранъ на 21 
м. м. и се състои отъ трима души. Но 
винаги далечь отъ да си правимъ каквито и 
да било илюзии, бързаме да кажем ь, че на 
фактьтъ съ основав; нието на партиенъ ко
митети въ Кюетендилъ ний по-скоро гле
даме само като на единъ знакъ за съживя- 
ванието на нашата пропаганда въ този градъ. 
Т: ва е началото, което, колкото и скромно, 
обѣщава да бжде плодотворно само по своигѣ 
послѣдствіи. Извѣстно е, че социалистическото 
движение въ Кюетендилъ не е ново ; преди 
двѣ три години ний тамъ имахме и партийна 
група. Но послѣдната бѣше успѣла да направи 
много малко за нашето дѣло, тъй щото съ 
разотиванието на нѣколко членове но други 
градове, іюслѣДНЯта йечСЗна и никаква дѣ- 
ятелность не се е водила. Сжщия примѣръ 
ний имахме и въ други мѣста. Избиранието 
на мѣстенъ комитетъ, слѣд., има за насъ 
значението на подновяванйе нашата пропа-

Както всѣкога, най често стачкитѣ сж 
били предизвикани по въпроса за запла- 
титѣ (25% отъ веичкитѣ стачки); намале
нието иродължителностьта на работата е 
било причина само на три стачки.

Презъ м. юлий сж били свършени 35 
нова и стари стачки: 21 сж спечелили не
цѣло, или отчасти. 14 сж изгубили.

Ясно е Ьтъ горѣизложениѵѣ данни, че 
движението за напущание работата презъ 
м. юний не е било отъ голѣмо значение и 
че неговата сила е била веѣкоги намаля
вана ; резултати не сж можали да обхва- 
натъ общото положение на работницитѣ. 
Е ща стачка, за да-има шансъ за сполука, 
трѣбва щото насрѣщѵ националнитѣ и ин- 
тернационалнитѣ капитилистически синди
кати, работницитѣ ежіцо да се организиратъ 
върху по-широки основи, тай щото да мо- 
гатъ да представятъ едно по-голѣмо съ
противление и да разширочатъ борбата по 
една по-широка линия. Отдѣлнитѣ стачки, 
даже и да спечелятъ, не могатъ упражни 
едно чувствително влияние върху положе
нието на пролетариата, като подобри усло
вията на труда.

Организацията на работницитѣ днесь е 
толкова по необходима, колкото чуждитѣ 
пазари се стѣсняватъ и може би ще се 
затворятъ за френскитѣ продукти, вслѣд- 
ствие на увеличаванието, въ веичкитѣ почти 
държави, на ыитническитѣ тарифи, и необ
ходимо е да се уничтожатъ, колкото е по
вече възможно, слѣдствията, тъй като ин- 
дустриялцитѣ се виждатъ принудени да 
отоварятъ всичката тежина на гърбоветѣ 
на работницитѣ.

Ир. отъ фр. Шишкинъ.

ганда въ този градъ. Нашего мокрено же
ланье е, прочее, .да видимъ оправдани ония 
надежди,; които Кюстендил скитѣ .другари да
вать съ своята готовность да се нагърбятъ 
съ такава трудна, но за това и съ такава 
блаюродпа длъжности, каквато е тази на 
мѣстния партиенъ комитетъ. Да се созда
вать длъжности за салтанати— това е работа 
На другитѣ партии. Да работамъ да напра
вимъ всичко, каквото можемъ, за успѣха на 
нашето дѣло—ето нашата велика задача! На 
кюстендилския комитетъ сега предстои много 
работи, за попълнението на които той ще 
може да почерпи много поучения отъ по- 
старитѣ партийни комитети. На първо вр- ме, 
оГаче, стои распрострснението па партий- 
нитѣ вѣстииди, които, въ отежтетвието на 
агитатори и организатори, ще иенълнатъ 
отлично своята подготвителна работа. Особ- 
ио е желателно да се даде едно най-широко 
распространенно на новия ни ратникъ Ра
ботнически Впстникъ.Оъ това ний ще иод- 
готвимъ условията за понататъшния» успѣхи.

Добъръ килипиръ.
Учимъ се, че правителството било се 

распоредило да плащ а на работницитѣ 
по постройката на София — Романъ за 
смѣтка на предприемача Ив. Хаджиеновъ. 
Това става по неизвѣстна намъ причини; 
во въ всѣки случай трѣбва да е но от- 
казванието на предприемача да продъл
ж ава постройката.

Но това распореж дапие, колото и з а 
конно отъ самото министерство, дава 
добъръ случай за тлъстъ килипиръ на 
чиновницитѣ, конто се натоварватъ  да 
плащ атъ надницитѣ па рабогницитЬ. Оги- 
ватъ такива господа и вмѣсто да отне- 
матъ на предириемача възможностьта да 
закж енява и окжева произволно пад- 
ницитѣ, сами заем атъ неговото мѣсто; и до 
като простия й неорганизирания работникъ 
се усѣти, дж ебътъ на благодѣтеля вече се 
наггьлнилъДотъ оскждната му заплата.

К акъ става това? По какъвъ  начинъ 
чиновникътъ, патовареиъ да испълнява 
предписанията на закона, може да обира 
работническата кисия и д а  се обогатява? 
М ного просто. П редставете си, че има 
5 0 0 — 1 0 0 0  работника; на всѣкиго едного 
отъ тѣхъ , при всѣко исплащ апие, чинов- 
еикътъ у д трж а по 1 0 — 2 0  ст. и ето ви 
5 0 , 1 0 0 , 2 0 0  лева килипиръ на день, 
или седмично. Р аботникътъ, разбира се, 
протестира, но кой го слуш а? И обик- 
новенно той се примирява съ полож е
нието си, н еп р ави  в ъ п р о съ за  10 — 20  ст., 
за да не изгуби цѣ лата  си работа, за да 
го не исхвърлнтъ съвсемъ Сжщото става 
и когато чиновникътъ му одържи по 10 
— 2 0  ст. за гербова марка. В ъ закона 
е казаво, че за иснлащ ания отъ 10 лева 
по-долу гербова м арка не се взима. Но 
чиновникътъ имъ нрави одръж ка и вмѣсто 
да ги уиотрѣбява за марки, туря ги въ  
джеба си.

Но всѣка вѣроятность, такъвъ  родъ 
скубепия сж правени и се правятъ и отъ 
чиновницитѣ по линията С оф ия— Р ом ан ъ , 
тъй като работницитѣ теле графически се 
оплакали колективно на министерството 
Но нослѣдното обърнало ли е нуждното 
внимание, не знаемъ. Това, което можемъ 
да кажемъ, то е, че министерството едва ли 

си прави трудъ за такива дребни работи.
Да, това сж дребни работи, до тол

кова дребни, щото отъ тѣхъ  вижъ че 
изникнала въ София нѣкоя нова трие
таж на кжщ а.

I
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Р асп р ав ятъ  ни за единъ господинъ, 
натоваренъ  съ подобна мисия още при 
постройката на линията София — П ернивъ 
М ож е да се вѣрна, че, благодарение на 
такова „ч естн о“ плащ ание, той има днесь 
десетки хиледи лева, и много акции въ 
едно дружество. В иж да се, на основание 
неговата опытность, той билъ натоваренъ  
и сега да плащ а на работницитѣ.

Д а се правятъ  такива незаконни од 
ръж ки  на послѣднитѣ, това не е ли нас 
тоящ ъ  пладнеш ки обиръ? Съ какво ще 
оправдае м-твото своята поступка, ако 
не обърне внимание на телеграфическото 
оплакваиие на работницитѣ? Толкова ли 
скоро то забрави , че се създаде даж е 
единъ законъ за  преслѣдвание незаконно 
забогателитѣ  чиновници?

Т ука му е мѣсто го да каж ем ъ , че тозя 
законъ  и до сега  си остава  само една 
м ъ р тва  буква. Впрочемъ, той се и съз
д а д е  да се преелѣдватъ само ненриятви  на 
правителството х о р а . З а  х о р ата  отъ „п а  
род н ата  п ар т и я “ той нѣм а с и л а ; м акаръ  
и да преслѣдва „незаконното обо гатява- 
н и е “ , но то не бърка іцого обирничест- 
вото въ „н овата  еп о х а“ да бжди въ пъл
ния си расцвѣтъ . Никой не помръдва и 
съ  малкия си пръстъ да каж е, че има 
законъ, а  още повече, когато въпросътъ  
е да се обиратъ работницитѣ.

П рочее, да ж ивѣе „н езак он н ою  обога- 
т я в а н и е !“ С ега му е времето д а  се удря 
хилипиря, за  другого нѣма защ о и да 
мисли вѣ рн ата  на трона и отечеството 
н арод н а партия.

ЛИШАТЪ НИ ОТЪ:
Варна. Най-сетнѣ извѣетния полицейски 

депутатъ Петръ Бобчевски достигна да 
стане и предсѣдатель на варненската пос
тоянна комисия. Всѣкк разбира, че това е 
станало, не защото Бобчевски е за тази 
работа човѣкъ, а защото е трѣбвало да се 
намѣри доходно мѣсто, мѣсто за единъ та
къвъ услужливъ правителственъ човѣкъ. 
По този начинъ Бобчевски добива повече 
пари и влияние, което, естествено, негова 
милость нѣма да улотрѣбява освѣнъ пакъ 
зада натъпчи повече собствения си джѳбъ. 
До колко далечь отива той съ туй си влия
ние показва слѣдующая фактецъ ГІрена- 
сялъ се човѣка въ друга квартира и за да 
не даде пари на хамали, послужилъ си е 
съ единъ безплатенъ такъвъ. Праща една 
расписка до главния учитель въ народнитѣ 
училища да отпусне за три дена разсилния 
си, Никола Кулевъ. Учительтъ, като всички 
хора, разбира си отъ интереса и отъ страхъ 
да не блде исхвърленъ на улицата, дава 
отпускъ на Кулева, който цѣли три дена 
пренасялъ парцали гѣ на Бобчевски. Т ьй, бай 
Бобчевски, карай до като му е времето.

Котелъ. Понеже персональть на тукаш
ното учителско тѣло 6Ѣ досга пречиетенъ 
отъ „разваленитѣ“ елементи, то не безин 
тересно е да знаете, кои см ония „непо- 
кварени“ и благонадеждни, които заеха тѣх- 
ното мѣсто. Най-първо иде г-нъ Д-чо, во 
дитель на циганитѣ по изборитѣ, който въ 
единъ „народенъ“ банкетъ нарѣкалъ коле- 
гитѣ си учители—впрочемъ, повечето увол
нени, или премѣстени — „разрушители на 
днешний хубавъ общ. строй“. Познать е 
съ хубавото си минало въ Шуменъ, дѣто 
го е ощастливила една нещастна, вене- 
рично болна Дулчинея. Лика и прилика 
муе другъ въснитатель, разрушитель на со
циализма; тозз е „свѣтия момькъ“, познать 
нощенъ градецки и тичански дневенъ ге
рой. Третия — единъ официално признать 
побойникъ, който, при това, безспорно вла- 
дѣе искуството да лакейничй. Кблкбто за 
даскала С., отъ уважение къмъ 20 год. му
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учителствувание ще кажемъ само, че най- 
видающето му се качество е винаги да ус- 
лужва на силнитѣ на деня. Това еж. хората, 
които въ очитѣ на тукашнитѣ голѣмци 
иматъ тяжесть на „непокварени“ и истин
ски въепитатели на младото поколение. Ко- 
ментариитѣ сж. и з .ш ш  ш .

Преславъ. Интересенъ случай. Училищ
ния инспекторъ г. Недевъ, по свое усмо
трение настоялъ въ окр. училишенъ съвѣтъ 
и премѣстилъ отъ града ни учителитѣ Ив. 
Ю. Калчевъ и Ж . Радевъ. Това е напра
вилъ той „въ интереса на учебното дѣло“, 
безъ да има за това нѣкакво постановле
ние отъ училищното настоятелство. Послѣд- 
ното, обаче, се събира и, за да покаже, 
кс е именно е въ инті реса на учебното дѣло, 
взема постановление, съ което заявява на 
училищ. отвѣтъ, да се не мѣстятъ горнитѣ 
учители, а да се премѣстятъ поссченитѣ отъ 
него, за които по-рано е взето нуждното 
постановление. Какво направи окр. съвѣтт? 
Въпреки закона за нар. просвѣщение, остава 
заявлението безъ послѣдствие и назначава 
съвсемъ други кандидати. Въ отговоръ на 
това настоятелитѣ се събиратъ повторно и 
телеграфически молятъ министра, г. Вазова, 
да обърне внимание на този произволъ. Ми
нистерството се направило на глухо. На
стоятелитѣ помолватъ и самия инспекторъ 
—пакъ оглушки. Тогава преславскитѣ граж
дани, слѣдъ като сж слѣдили течението на 
работитѣ, събрали се на митингъ въ чи
талищния салонъ, взели сж резолюция, че 
прстестиратъ противъ произвола и я испра- 
тили до министра. Пакъ ниьакъвъ отговоръ! 
Бай-сетнѣ направя се още единъ опитъ. 
Окгло 40 души граждани подаватъ до ми
нистра телеграма въ сжщата смисъль. Този 
опитъ вече излѣзълъ по сполучливъ—г-нъ 
Базовъ се помръдналъ и на 1 ссптемврий 
пристигнало извѣстие, че се уволнява.—но 
кой? Инспактора ли? Окржжния ли съвѣтъ? 
Произволнитѣ кандидати ? Н е! Уволня
ва се училищното настоятелство. Увол
нява се нослѣдното, • че не испълнявало 
своитѣ длт жности и отгорѣ на това пред
сѣдателя му се глобява съ 40 лева! 14 така, 
г. Вазсвъ поваче разбира отт нуждитѣ на 
просвѣщението, повече отъ мѣстното нас
тоятелство, повече отъ семитѣ граждани. 
Н-твото не испълнило длъжноститѣ си, ис- 
пълнглъ ги е окр. училищенъ съвѣтъ, че 
подтвърдилъ едно произволно рѣшение, ис- 
птлнилъ ги е инспекторътъ, че е взелъ 
такова рѣшение. Нѣщо повече: за смѣлостьта 
си да тъпчи народната воля и законитѣ, 
инспектерътъ енаградрнъ—той е повишенъ, 
като такъвъ на шуменския учеб. окржгъ. 
Практическия урокъ отъ всичко това е, че 
всѣко настоятелство, макаръ и да иехожда 
отъ волята на избирателите, ще бжде рас- 
турено отъ нашия народенъ поетъ г. Ва
зова. щомъ има предъ видъ дѣйствителнитѣ 
интереси на уч< бното дѣло, а не интерв
ентѣ на влаетвующата клика. Наистина, 
справедливъ министръ на просвѣщението.
Ковачица, ломско. „Гузенъ негоненъ бѣга“. 

Нашия кметь, жегнать отъ статията „съсип- 
ванието на дребния селенинъ“, помѣстена въ 
вѣстника ви, се е расфучалъ като хала изъ 
се юто да търси дописника, който се е ос- 
мѣлиль да развали спокойствието на тай- 
фата. Името му и онава на писара не еж 
помѣнати въ статията ви, но като съучаст
ници въ тайфата, тѣ сж гузни. Като не иа- 
мѣриха дописника, тѣ се запретнаха да го 
нятъ учителитѣ. Това тѣхно поведение не ни 
очудва, ако разгледаме миналото имъ. Кметът ь 
ни дължи своето мѣсто за своитѣ обѣща- 
ния като опозиционеръ. Той бѣше върлъ 
партизанинъ на г. Каравелова. Че това е 
така, ни показва и портрета на извѣетния 
митингъ въ Ломь презъ 189» г.. Тамъ кме- 
тътъ ни вдига г. Аресениева на ржцѣ до 
възъ Бога. Нэ днесь положението е измѣ
нено. Властьта е сладко нѣщо и той ако 
не е успѣлъ да уреди общинскитѣ работи, 
то поне ги е забъркалъ още повече. Малтре- 
ранията на селенитѣ не сж рѣдки. Има 
цѣла история за вдовицата Сива Еіенкова. 
Нещастната е подала вече двѣ заявления 
до прокурора да иска наказанието на тия, .

които по единъ звѣрски начинъ се опи
таха да я изнасилятъ. Скандалътъ е из- \  
вѣстенъ на цѣлото село. Всичко това много \  
рсбрѣ характеризира нартднитѣ изѣдници.
Отъ наша страна ще кажемъ само, че го- ч 
пенията на кмета вмѣсто да си постигнатъ А
іНтьта ше нанраватъ да взлѣзатъ по-скс- I
ро на мегданъ мнего интересни работи. , -

Севлиево. Соииалистилѣ подкопавали ав
торитета на духовенството ! Ний не знаемъ, 
да ли има нѣкой, който да подкопава този 
авторитетъ по-силно отъ самитѣ му пред
ставители. Тукашния попъ Н. А. Ма нковъ 
дава на съгражданина ни Димитръ Г. Са- 
хатчиевъ двѣ свидѣтелства, че го вѣнчалъ 
преди 3 мѣсеца. Димитръ ги преглежда и 
забелѣзве. че гербовитѣ марки сж употрѣ- 
бявзни. Дѣдо попъ, види се, за да спести 
единъ левъ, отдѣлилъ ги е отъ стари книжа, 
да си послужи съ тѣхъ на нова смѣтка.
„Земи малко зэмкъ, казалъ той, та залепи 
едната марка, че е бирасъ вѣхта“. — „Абе, 
дѣдо попе, казалъ Ди митръ, сстави ти 
замка, ами тази марка, като че е употрѣ- 
бявана вече“. Попъ Мънксвъ, като видѣлъ, 
че го узнали, взима едното скидѣтелство, 
скжсва го и отлѣпва марката. Това обър
нало вниманието на Димитра и той задър- 
жалъ другото свидѣтелствс, като го по

назвалъ на присжтсвующитѣ 10—15 души. * 
ІІопътъ разбралъ, че работата не ще из- I 
лѣзе на добрѣ, започналъ да го моли да 
му повърне свидѣтелството и той ще при
готви нови. Обикаля той около Д. 3—4 дена, 
но като не успѣ, прибѣгна най-сетнѣ до една 
хи трость. Дохожда една вечерь въ кжщата му 
съ единъ биноклъ и го замолва да прег- 
ледзтъ на ново, да ли марката е фалшива 
(употрѣбявана). Димитръ съ всичката си на
ивность се съгласила; единъ неговъ дру- 
гарь взима свидѣтелетвото и почва да раз- 
глѣдва марката на ламба. Въ туй време 
попътъ моментално грабва свидѣтелството, 
скжсва го и изяжда марката. Дигна се 
цѣлъ скандалъ. Повика се полицията и се 
състави актъ. Ще ви държимъ въ тече
нието на работата. За сега е важно да 
констатираме до Колко ниско е попаднало 
това отче, когато прибѣгва до нэй-моше- 
нически срѣдстЕа да спестява нѣкоя и дру
га пара на смѣтка на населението.

Станимака. Тукашния главенъ учитель 
Тошевъ сеелрочулъ напослѣдъкъ съ единъ 
свой низъкъ подвигъ, който му навлѣче 
негодуванието на гражданитѣ. (По този под
вигъ писа в. Учителски Другаръ, № 21 
Б. РЛ Да го о с а д я т ъ , гражданитѣ, на брой 
50—60 души, сж имали събрание на 22 м. 
м,. Въ това събрание се расчепкаха и други 
нѣкой рабс ти, които характеризиратъ този 
въепитателъ, като доносчикъ противъ по- 
добритѣ учители, които е обвинявалъ въ 
партизанство, соцкалкзмъ и др. По негово 
искание мнозина учители сж преміетвани. 
Неотдавна е премѣстен ь произволно и учи
тельтъ Боевъ, когато бѣше вече захваналъ 
уропитѣ си. Събранието е рѣшило да иска 
незабавното уволнение или премѣстваниена 
дози благонравенъ господинъ. Интересно е 
още, че тукашния адвокатъ Шоповъ пуб
лично му е прикачилъ съотвѣтствующитѣ 
епитети. Този герой е билъ тегленъ вече 
подъ еждъ. Ще чакаме да видимъ, какъ 
ще се свърши дѣлотовъ ежда и, ако стане 
нужда, ще се повърнемъ по-пс дробно.

Никополъ. Системата да се преслѣдватъ 
политическитѣ противници чрезъ засада 
започна да се усвоява и отъ тукашнитѣ 
народняци. Извѣетния бичоносецъ Ли
товски сварилъ веднъжъ въ читалището 
единъ чиновникъ. Згржчалъ на слугата : 
«пази на вратата да не влѣзе нѣкой“ и 
слѣдъ това се обърналъ къмь чиновника: 
„какъ си смѣялъ да пишетъ въ Социалиста 
за мене, а особно за касиера ? Знаетъ ли, 
че . . .“ (тука се заканилъ съ една псувня). 
Слѣдъ това излѣзълъ. Когато чиновникѣтъ  
тръгналъ да си отива, забелѣзалъ цѣла 
шайка отъ пожарникари да го дочаква 
наблизо до читалището и благодарение на 
обстоятелството, че минали двама познати, 
между които и единъ воененъ, намѣрението 
на шайката се осуети. Оставаме на страна
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нахалностьта, която еималъпомѣнатиягерой, 
безъ да знае, кой е дописникътъ ви, да се 
нахвърля на когото му скимне; за насъ е 
по-важно, че такива герои се ползуватъ 
днесь съ пълна свобода да произволкичатъ 
и побойничап. Въ 1894 г. презъ ноемврий 
една нощь тука биде убитъ по срѣдъ ули- 
лата единъ опозиционеръ; убийцитѣ и до 
сега не сж намѣрени, пъкъ нѣма и да се 
намѣрятъ, макаръ нещастникътъ и да е ос
тавилъ сестра и стара майка въ голѣма 
бѣдность. Не безинтересно е да ви съобща 
и този фактъ. Срѣщу деньтъ на послѣц- 
нитѣ законодателни избори сжщия Фи- 
товски, който предвождаше една тълпа, е 
нападналъ въ едно кафене тукашния опо
зиционеръ адвокатъ г. Чорбаджиевъ и му 
е нанесълъ съ едно дърво ударъ по гла
вата. Пострадалия го даде подъ сждъ и 
дѣлото се назначи да се разгледа едва презъ 
юлий т. г. Свидѣтелитѣ всички признаха 
побоятъ на Фитовски; но каква присжда, 
мислите, е произнесалъ мировия сждия? 
Присъдата оправда Фитовски, а наложи 
25 л. глоба на Чорбаджиева, за дѣто е 
нарушалъ нощната тишина съ повиква- 
ние полицията на помощь! Въобще, 
Фитовски е голѣма птица. Той бѣ и ка- 
сиеръ на една тукашна театрална дружина. 
Послѣдната даде четири представления въ 
полза на бѣднитѣ ученици и на читали
щето. Но нито читалището, нито учени- 
цитѣ видѣха пукната пара, нито пъкъ е 
дадена нѣкаква смѣтка за приходитѣ отъ 
тѣзи представления. Единъ отъ добритѣ 
приятели на Фитовски е помѣнатия 
касиеръ на земледѣлчс ската каса. Този 
послѣдния е фалшифициралъ загіиситѣ не 
съ 100—200 л., както писахте, а съ 1000 
л., за което има и документи. Най-сегнѣ 
самото м-ство се видяло принудено да го 
отстрани и тия дни го е уволнило теле
графически. Това е за голѣмо нещастие на 
Фитовски Послѣдния, обаче, нѣма за 
какво да се безспокои, тъй като „народ
ната партия“ не може безъ него и високо 
цѣни такива бисери.

ВЪНКАШНА ХРОНИКА.
Русия. Едно разстрѣлванне на работници 

е станало преди нѣколко време въ Дом- 
брова. Работницитѣ рудокопачи еж. поискали 
отъ дирекцията на предприятието да имъ 
се заплаща редовно и да се даде смѣтка 
за паритѣ, които преди години еж внасяни 
въ една спомагателна каса и които отъ то
гава с& останали на расположението на ди
рекцията. На 2 м. м. тѣ сж имали събра
ние съ дирекцията, въ присътствието на 
полиция и казаци; дирекцията обкщала, че 
отъ нова година ще започне да плаща ре
довно. Колкою за касата, ще даде отго
воръ слѣдъ 14 дена, слѣдь като се поеъ- 
вѣтва съ „властитѣ.“ И отговорътъ дей
ствително е билъ дадент. Срѣіцу 16 сейтем- 
врий, презъ нощьта полицията е аресту
вала 8 работника и ги е испратила въ зат
вора на-Риотрковъ. Директоръгъ е мислилъ, 
че съ това работницитѣ ще се оставятъ 
отъ севдата да търсятъ смѣтка за паритѣ. 
Но не излѣзло така. ТЬ сж напуснали ра
ботата, щомъ се научили за арестуванието 
на тѣхнитѣ другари. Нѣколко стотини се 
събрали предъ зданието на дирекцията и 
сж искали освобождението на арестуванитѣ 
и уреждаиието въпроса за споматателната 
каса. До като това не стане, повече отъ 
4000 работника сж рѣшили да не захва- 
щатъ работата. Слѣдъ 2 — 3 дена около 1000 
казаци сж пристигтали въ града да „пазятъ 
реда“. Работницитѣ сж стояли винаги съв- 
семъ мирно. Слѣдъ нѣколко дена, обаче, 
поканватъ ги да се яватъ предъ полицей
ския домъ, дѣто щѣлл да имъ съсбщатъ 
рѣшенията на дирекцията. До хилядо ра
ботника се събрали. Отговорътъ, който се 
далъ, е билъ, че дирекцията скжсва своя 
договоръ съ тѣхъ и всѣки се поканва да 
залови работата. Масата мирно и тихо по
теглила да си отиде, но още не сколасала 
да се разотиде, когато офицерътъ—полицай

получилъ една телеграма отъ Варшава. Тога
ва поканил ь работницитѣ да се разотидатъ, 
повторилъ още веднъжъ рѣшението на дирек
цията и из ви калъ слѣдъ това: „Въ името 
Божие, жени тѣ и дѣцата да се отстранятъ !“ 
Безспорно, работата се е касаела съедна ре
довна боева стрѣлба да се задоволятъ ра
ботницитѣ; на полицията било угодно да 
пощади дѣцата и женигѣ. Едвамъ изгозо- 
рилъ тия думи, и казацитѣ се нахвърлили 
върху работницитѣ да ги тласкатъ. По безъ 
да се остави на послѣднитѣ даже време 
да се отстранятъ, изгърмялъ единъ залпъ 
въ въздуха, втория — въ масата. Трима 
работника били веднага свалени мъртви; 
петима—тѣжко ранени. Улицитѣ бързо се 
упразнили—никой несмѣялъ да се прибли
жи да даде поне помощь на раненитѣ, до 
като недошли военнитѣ лѣкари. Вь сжщия 
день, когато мирнитѣ работници сж били 
така нападнати, работницитѣ отъ съсѣдно 
едно мѣсто сж напуснали сжщо работата и 
до сега не сж я захванали. Нека нашитѣ 
русофили се огледатъ въ своята прехдалена 
„благодѣтелка“ и „освободителка.“

СОЦИАЛИСТИЧЕСКИ АЛБУМЪ
Буржуазията прилича на уловения кра

денъ: за да се отьрве отъ справедливитѣ 
нападки въ развратъ и грабеж ь, тя при
кача своитѣ качества на социалдемокра- 
титѣ.

** *
Какво сж работницитѣ днеска? — Нищо<
Какво ще бждатъ утрѣ? —  Всичко!

** *
Бжджщето общество ще бжде величес

твено и спокойно. Сраженията ще бждатъ 
наслѣдени отъ изобретенията. Народитѣ 
не ще се завладѣятъ вече, ами що се уве- 
личаватъ и ще се просвѣщаватъ. Нѣма да 
има войници, а работници; ще се открива 
ще се строи, ще се изобрѣтяаа: истрѣбле- 
нието не ще съставлява слава. Ще стане
замѣна вани а . на - ..убийцатѣ_отъ творцит к._
(В. Хюго).

*ж ж
Ешафотътъ, мечътъ, страхътъ, войната, 

всичкитѣ видоизмѣнения на робството — 
това е законътъ . . . Митница, окгроа, гра
ница, невѣжество, господствующа вѣра; 
оежждание — това е законътъ (В. Хюго).

*
* *

Работникътъ не е видѣлъ разсъмвание 
въ жизнената мъгла, въ робство, въ ве
риги, подъ бичътъ. Като Каина той носи 
проклятието си на своето чело.

** *
Вѣкътъ ни роди велика епоха. Боже, 

колко е жално въ този великъ моментъ 
да виждаш ь нищожни хора! (Шилеръ).

** *
Не мога да разбера азъ нашето поколѣ- 

ние! Или и по-рано е било като днеска? 
Младежитѣ сж старци сега! (Шилеръ).

** *
Колко нови врагове има истината! . . . 

Душата замира. Къмъ свѣтлината — уви! 
— се натрупва орлякъ отъ слѣпи бухали 
(Шилеръ).

_______ С О И И А Д И С Т Ъ

КНИЖНИНА
Бъпросътъ за народонаселението въ наше 

вреше отъ Д-ръ Наумъ Райхесбсргъ, нревелъ 
отъ нѣмски Д-ръ Драг. Радино въ (ц. 30 ст.)

Бѣше време, когато на извѣстна общест
вени отношения се гледало тъй, че тѣ отъ 
себе си иредставдяватъ продължение, или 
сжщность на природнитѣ закони, на естест
вото, че тѣ еж неизпѣняеми и че всѣко въз- 
ставание противъ човѣшкитѣ отношения се 
е считало за въставание противъ ирирод- 
нитѣ закони. Въпросъгъ за народонаселе- 
ннето въ различнитѣ времена е интересу валъ 
човѣчеството и въ днешно вр*ме представ
лява единъ интересъ съ своята завьршеи-

ноегь въ тази емнеъль, въ каквато авторътъ 
на ирѳдмѣтната брошура го разглежда.

Тъкмо преди 100 год. со появи на свѣтъ 
съчинението на английския нонъ Томасъ Ро
бертъ Малтуса „ Опитъ върху народонасе
л е н и е т о което, на времето си, повдигна 
голѣмъ шумъ между мѣродавннтѣ кржгоне, 
на които Малтусовата теория идеше на по
мощь. Имайки предъ видъ увеличението на 
народонаселението въ Амтрака, отъ една с тра
на и началото на развитието на едрата проми- 
шленность, отъ друга—еднички за тогавашното 
време теоретически положения—и отъ трети, 
като консерваторъ, тенденциозно да защити 
госнодствующата класа, Малтусъ е далъ една 
формулировка на въпроса за народонаселе
нието въ смисъль : че человѣчество го се раз
множава въ геометрическа прогресия, а ко
личеството на продуктитѣ расте въ аритме
тическа и, че но-такьвъ начинъ се създава 
един ь излишъкъ отъ население, само бѣдно, 
което въ близско време застрашава цѣлого 
човѣчество въ борбата му за сжщѳствуваниѳ 
ц че обществената благо твори телность, част
ната инициатива, иомощьта на държаната 
трѣбва да се съвъріиеино премахнатъ, за да 
извърши природата своята работа: да уни
щожи неснособнятѣ, бѣднитѣ,—излишъкътъ, 
за спокойствие на богатитѣ, сирсобнитѣ да 
живѣятъ,—както Малтусъ се изразява—това 
за спокойствие на богатитѣ, а на бѣднитѣ, 
ако искать да живѣятъ и да продължаваш» 
рода си, да не ги накаже природата—„мо
рално въздържание4 проіювѣдва. И на вре
мето си тая теория имаше послѣдователи. 
Обаче, слѣдъ като предсказванията на Арис
тотеля се сбъднаха и тъкачната сновалка ве
че единъ и половинъ вѣкъ се движи сама, 
макаръ робския трудъ на милиони хора пакъ 
да сжществуиа; слѣдъ прочу гитѣ о ткрития 
на Уата, Вокансона, Аркрайта и нр., които 
дадоха широкъ просторъ на производител- 
нитѣ сиди; слѣдъ като съобщенията се раз
виха; слѣдь като се доказа съ редъ цифри, 
отъ сума економисти, които г. Д-ръ Ради- 
новъ въ своето ирибавление вь изобилие 
привежда, че населението се увеличава бавно 
и много бавно, доказва се почти тъкмо об
ратното: че не излишекъ отъ население има, 
а особенъ излишекъ отъ продукти, отъ една 
страна и крайна сиромашия, отъ друга, при 
днещнитѣ производителни сили, на които ин- 
тензивностьта расте въ гигаиски размѣри. 
Сега именно може да се каже, че продук
титѣ се уведичаватъ вь геометрии, прогре
сия, а човѣчеството—въ аритметическа. II 
ако сега сжществуиа сиромашията, безра
ботица— „излишекъ“, то той но е вслѣдетвио 
на Малтусовитѣ природни закони, а вслѣд- 
ствие на частната собственность и систе
мата на наемния трудъ. Въпросъгъ за „из- 
лишека“ на населението и излишека на пр>- 
дуктитѣ е вънрось социаленъ, на когото рѣ- 
шението зависи отъ работническия вьпрось.

Г. Д-ръ Радиновъ съ превежданието на тая 
брошура и съ своето ирибавление, дѣто съ 
данни на ржцѣ подкрѣпи взглядовегѣ и за
ключенията на автора, принася заслужена 
полза на българския читатель.

Макаръ за едни сжщи понятия да се уно- 
трѣбянатъ различни термини, но превода е 
добъръ.

Еидепіе.

Нови книга и впивания.

Въ редакцията ни се получиха:
Какъ живѣе цариградския сатрапъ сул

танъ Абдулъ Хамидъ, отъ Д-ръ С- Ц. 50 
ст. София.

Бьорнстерне Бьорнстонъ. Еднобрачие 
и многобрачие (Възвание къмъ сѣверната 
младежь). Нревелъ отъ руски Екимъ Ст. 
Андріъйчинъ. Ц. 40 ст. Враца.

Изложение за състоянието на лозята 
презъ 1896 г. Отъ отдѣлението за з^мле- 
дѣлието при м-то на та рг. и земледѣлието.

Изложения, представени на та гогишпата 
сесия на окржжнитк съвѣти отъ о ряжяитѣ 
управители: хасковски, търновски, пазар- 
джикски, плѣвенски и видински.
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Медицинска Бесѣда. МѢсечно популяр
но медицинско списание, кн. XII. Реда кторъ 
Д-ръ Витановъ. Видинъ.

Мисъль, литературно-обществено списа
ние. Главенъ редакторъ Д-ръ К.Кръстевъ. 
Кн. X. София.

Вечерно училище. Мѣсечно обществено- 
въспитателно списание за родители и учи
тели. Кн. I. с. Дикили Таить.

Пръвъ годишенъ отчетъ на общинската 
и „Нанчова“ Дѣвическа гимназия въ гр. 
Шуменъ. За учебната 1896 97 година.

Годишенъ отчетъ на варненската дър
жавна млжска гимназия, за 1896,97 уч. год. 
Варна.

Пръвъ годишенъ отчетъ на соф. държ. 
дѣвическа гимназия за учебн. 1896—97 г. 
и за годинитѣ 1878 до 1896. Отъ дирек
торъ В. Золотовъ.

ПОСТЪПЛЕНИЯ БЪ ЦЕНТРАЛ. КАСА. 

За подкрѣпление на в. „Социалистъ“.
Отъ брой 0 2 - й .....................................лева 229'85
Пловдивъ. Ив. Н. П іоновъ, шивачъ,

1 л..; Н. Вапцаровъ, шивачъ, 1 л.; Д. 
Благоевъ,2 л.; Ив. Спасовъ, 50 ст.;Ст. Ге- 
оргиевъ, кундураджия, 50 ст ; Ив. Йлиевъ,
1 л.; Салкъмовъ, 1 л.; Данко Стефановъ, 
шивачъ, 50 ст.; Д. Мишкаровъ, 20 ст.; 
Вапцаровъ и Стефановъ, 30 ст. —всичко
(кв. Ззо)..........................................................  „ 8-—

София. Д-ръ Л. Т.В ,2 л ; М. К. Б., 1 л ;
Петръ М итевь. 1 л.; Д. М , 2 л ;  2 ,  50
ст. — всичко (Кв. 3 3 3 ) ............................... п 6 50

Всичко лева 24435

Вносозе отъ інѣстнитЬ комитети
(презъ м. септемврий)

Русенски (кв. Д» 3 0 5 ) .......................... лева 10*—
Анхиелски (кв Л» ЗЮ д...............................„ 5-—
К азанлъш ки  (кв. ЛЬ 312,1..................... „ 60'—
Разграиски (кв. №  314) 6 20
Търновски (кв. №  3 1 9 ) ...............................„ 5 —
Ст.-Загорски (кв. Л« 3 2 0 ) ..................... ...... 5*—
Чирпански (кв Л» >21 ) .......................... ...... 11*50
Габровски (кв Л« 3 2 4 ) ...............................,, 8 40
Ямболски ікв. Л« 3 2 6 ) ............................... ,, 4'50
Пловдивски (кв. Да 330) . . . . . .  7 —

30 септемврий 97 г.
Всичко лева 122 60 

Отъ касиера.

МАЛКА КОРЕСПОНДЕНЦИЯ.

Отъ редак ц и ята :
София. 3. По С/Т.ЩИЯ въпроеъ се писа въ вѣст

ника ни. Сливенъ Г . Ж елателелно е да препра
щате свѣденията си чрезъ мѣстная партиенъ ко
митетъ.

ѴІЕХТ РЕ РА1ШТНЕ

Ь АЬМАМАСН ОЕ И  (ШЕЗТІОМ ЗОСІДЪЕ
ІСЫІ8ТКК РОІІК 1898 ( и іііёте алиёѳ)

Вёйіё'ё раг Іез ёсіпѵаіпз Іез ріиз аиіогізёз Да 8о- 
сіаіізте ѳ4 І’ёііѣе й ; Іа Ііѣёгаіиге.

8оиз Іа сіігйсііоп сіе Р. АВСУЯІА0Ё8
Ъ А І т а п а с Ь  сіе Іа ( ^ и е з і і о п  8о- 

с і а і е  роиг.1898езі. сотте  сеіиі сіез аппёез 
ргёеёсіепіез, ипе сеиѵге сіи ріиз Ьаиѣ іпіёгеі, 
сеиѵге а Іациеііе опЬ ёѣё арроіѣёз Іез зоіиз 
Іез ріиз аззісіиз сі іапЬ раг Іез ёѣисіез 
гаиШрІез, ѵагіёз еі іпіёгеззапіез ^̂ Ге11е соп- 
ѣіепѣ, ^ие ]>аг Іе потЬге сопзісІёгаЫе сіе §га- 
ѵигез еі рогігаііз сіпі Гіііизігепі, езі Іоиі а 
іаіі ехсерііоітеііе.

Гоиг зе гепсіге сотіе сіе Гігарогіапсе сіе сеі 
Аітапасіі, іі зиШі сіе рагсоигіг Іа Іізіе зиі- 
ѵапіе сіе зез соІІаЬогаІеигз:

Т АІаѵаіІІ «Г АПетапе, Баисіеіаіге, Сіаисіе 
Ветагсі Ь ВисЬйег, Аіісе Вгоп, Еёоп Впп- 
ѵепи (ТоисЬаіоиІ), Есі. Веііашу, Віаіщиі, А 
Вгиапі, Соііхіе Оашеііе, С Согпёііззеп, II. 
Реніз, Р. Рсзсііатрз, О. І)е§гееІ, Реіѵаи, 
АпІоіпе Реііроіѣ0. А. ЕііёѵоиК Сіі. Еоигіег, 
^сдиз Оиеих, Кепё Оіііі, Роиіз сіе ОгатшопІ, 
.Іиіез (Іиезсіе, Непгу Оеог^е, (іизіаѵе (ІеБѴоу, 
Оеап Сгаѵе, Ко^ег Оаііепеш, <Іо1т (Ігапб- 
Саіѣегес, Сіоѵіз Ни«иез, А. Натоп, Кеіг 
Наічііе, V ІІіщо, Тііёосіоге іеап , Ли Іез Лоиѵ, 
Леап Лаигёз. КгороНсіп ,̂ Махепсе Воісіоз, Ра

ііпиз. А. Баіііоіпе, Раіпеппаіз, В. Ьагаге, 
Сііагіез Реіоипіеаи, Бёо, Е Рапсігіп, В. Ма- 
Іоп, А. МіПегапсІ, О. МігЬеаи, Роиізе МісЬеІ, 
Кагі Магх. Мига, Тош Мапп, Е. Мизеиѵ, 
Асіа Хср;гі. Ротеіа №еи\ѵеп1іиіз, Еидёпе 
РоШег, Еи^ёпіе Роіопіё-Ріегге, Есі. Роіопіё- 
Ріегге, Еегпапсі Реііоиііег. Ріаіоп, С. Реііе- 
іап, Л РгоиЛІюп, (Л. Ііепагсі, Еіізёе Ііесіиз 
Леап Еёііес, Непгі ІіосЬеІоіѣ. Е. Иосііе, Оеог^е 
Вапсі. Віаиѵе-Еѵаизу, Аигёііеп 8сЬоЙ', Нег- 
Ьеіѣ 8репсег, Есі.ТиаисІіёге. Рёоп ТоІзѣоТ, Непгі 
Тигор Асі. ѴеЬег, ЕшіГе Ѵапсіегѵеісіе, Лиіез 
Ѵаііёз, Есі. ѴаіІЬтР Вепё Ѵіѵіапі, Е. 2о1а.

Рез іііизігаііопз зопі зщпёез раг:
ВоЬЬ, Ѵаіёге, Вегпзгсі. ОІіат. ‘ѴѴаііег, Сгапе, 

Соніигіег, Раитіег. Ргапег. Еогаіп. Огііп, 
Махішіііеп Бисе, МоІосЬ, Рёріп, 11ас1і«иеѣ, 

Зіеіпіеп, Ѵаііоіоп. \Уі11еіе. \Ѵіёг1х еіс.
Маі&гё зоп ішроіѣапсе, іе ѵоіиіпе сойіе 1 г̂. 

50 з-иііетеир сег іі еіѣ Іаіі сіапз ип ЬиІ 1̂пі^ие 
сіе ргора^апсіе зосіаіізѣе Еп ѵ- піе аи сіёрбі 
§ёпёга1. сііе/ М. В оипш іен , 19, Ьоиіеѵагсі 
8аіпС-Міс1іе1, Рагіз; сЬех Іоиз Іез ЦЬгаігез еі 
сіапѣ Іоиіез Іез дагез. Роиг Іе гесеѵоіг і г а п с о 
раг Іа розіе (аѵес ргіте), 2 і’г- Асігезег Іез 
сіетапсі- з аѵес тапсІа! а ГАЛтіпізІгаІеиг сіе 
С^незСіоп 8 о с і а і е :  5, Ьоиіеѵагсі 8аіп1- 
МісЬеІ, Рагіз.

Ра соііесііоп сіе ГА 1 га а п а с Ь сі е 1 а и е 
з 1 і о п 8ос і а1е :  (7 аппёез сіе 1891 а 1897) 
зе ѵепсі 10 50. Роиг Іа гесеѵоіг 1'гапсо,
епѵоуег а Гасітіпізігаііоп сіе Іа С^иез і і оп 
8 о с і а і е ,  Іе топРапІ сіе Іа соііесііоп аѵес, 
еп ріиз, Іе топіапі сі’ип соііз розѣні зоіі О 
г̂. 60 еп даге, ои 0 1г- 85 а сіотісііе- Оп 

реиі аѵоіг зёрагётепі с і^ и е  аппёе сіе сеРе 
соПесІіоп ехсертё ііЕЗ Аххёвз 1893 еі 189 Р 
роиг 2 Тгапсв І гапсо .

Рибо. ІІ( ихыошя на вниманието. Пере
водъ отъ руски. Ц ѣ н а 1 левъ.

Б ар ан о в ск и . Д. Ст. Ъіи >ль. Биогра- 
фически очеркъ . С ь ц орттега  на Милли. 
ІІреводъ отъ руски. —  Ц Ь н а  7 5  ст.
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ІІедагогическо-общ ественпото списание

„ У Ч И Т Е І Ь “
започва в е т а т а  си годиш нина отъ 1-й сеп
темврий. Годиш на ц ѣ н а  8 лева. И злиза 
всѣки м ѣ сецъ  отъ учебната година. Н а -  
миратъ се за  проданъ цѣли течения отъ 
м ивалитѣ  четире години. П орхчки се ис- 
п р ащ атъ  до администрацията въ г. Плов
дивъ.
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ОБЯВЛЕНИЯ-
Библиотека по Н аучния Социализмъ:
Д« 1. Исторически М атериализмъ. Три попу

лярно научни статии отъ М. Г . Барановски и С. 
У ш а к о в ъ ............................................... . . — С )

Л« 2. Оеемнадесетий Брю меръ н а  Луи Б он а
п а р т а  отъ К . Маркса. Съ порт. на ав то р а . . 1.20

Л» 3. Н ародничество и М арксизмъ отъ II. 
Струве и А. Волгинъ . . . . . . . .  2.—

Библиотека „Р аб о тн и к ъ “ :
Л« 1. Б о р б ата  н а  ан гли чеки тѣ  работници за  

свобода ( Чартистстто движение) отъ В  Кри- 
чевски. ............................................................... —.30

Д1> 2. К рай  Волга. Повѣсть отъ С. Стспнякъ- 
К р а в ч и н с к и ..........................................................—.50

ДЬ 3. Работническото движ ение въ Русия отъ 
Г. П лехановъ ..........................................................—.20

Популярно научна Б иблиотека:
ДЬ 1. П роиехож декието  на б р а к а  и семей

ството отъ К . К а у і{к и .....................................—.60
Порлѵчки за всички тия книги се отправятъ 

до Г. Б акаловъ  въ В арна.

Нови издания на Хр Килифарски  
Газградъ-

Бюхнеръ. Силі. и Материя. Съ иор 
трета  и биограф ията на  Б ю хн ера  и съ 
едно предисловие отъ него за  българ
ското издание. ІІреводъ отъ нѣмски. —  
Ц ѣ н а  2 лева.

Б Р О Ш У Р А Т А :

К А П И Т А Н И Т Ъ “
НА

„БЪЛГАРСКИЯ УЧИТЕЛСКИ СЪЮЗЪ“
Отъ XX. Распоповъ

Цѣна 60 ст.

се нам ира за  продань въ книж арницата 
на Г. Какачевъ у гр Казанлдкъ.

Ж ела іощитѣ да си я набавятъ  чрезъ  
пощ ата се освобож даватъ отъ ію щ енскитѣ 
разноски . Д остатъчно е да испратятъ  само 
ст о й н о с тт а . І Іа  г. г. кииж аритѣ  се п равя  
обикновенната отет& пка

і-з

Я Я Я Я Я Н М !
і і

—ч у -» — —ч»—ч»—Ч»—ч»—л —

цѣли годишни тече
ния отъ ІѴ-та годиш
нина ее намиратъ 
въ администрацията 

на в Социалистъ. Едно годишно 
течение може да се набави ерѣ- 
щу 8 лева предпштени.

ОКОЛО 3 0 0  ВИДА
П ортрети и картини на забел еж ителни 

хора и сч бития, фотографически и гр а - 
вюрни. Н овия опись, въ когото с& по- 
мѣстени досегаш нитѣ 2 0 0  и около 1 0 0  
и повече нови видове, и въ когого с& 
цосочени цѣнитѣ, условията и всички д р у 
ги подробности,— се исиращ а бесплатно 
по поисквание. Н а книж ари и настоятели 
се прави износна отстжика. А д р е с ъ : Д о  
П енковата книж арница въ  К а за н л л ь к ъ .
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се само въ предп лата .

Всички порьчки се отправятъ до администрацията на в. „Социалистъ“.

ѣ

Ѣ

*
Оіговореаъ-редакторь: 11. Василевъ Печатница я Панръдъкъ" — София.

N.


